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SOS  Infanzia, aumentano i casi di maltrattamenti su minori
Il dato è emerso nel corso dell'assemblea dell'associazione di Chiasso. Aperte le candidatura per il Premio Federico Mari
L'Associazione Telefono Sos Infanzia di Chiasso ha segnalato un forte aumento di casi di maltrattamento su minori giunti al suo numero telefonico (lo 091 682 33 33 è attivo tutti i giorni dalle 9 alle 21). Il dato è emerso sabato, nel corso della 32esima assemblea generale che ha approvato il rendiconto per l'anno 2019.
Passando all'attività, è stato ricordato il progetto Treebù, diretto da Simona Gaggini e Sonia Zanetti, che è rivolto in particolare agli adolescenti del Canton Ticino che vivono situazioni di difficoltà transitoria, l’offerta di lezioni di musica gratuite per permettere ai giovani meno abbienti di avvicinarsi al meraviglioso mondo culturale che è la musica e il negozio di abbigliamento d’occasione di Tesserete. Per tutte le informazioni è possibile consultare il sito internet: www.adonet.net. 
A novembre il Premio Federico Mari
[bookmark: _GoBack]L'associazione coordinata a Paolo Frangi ricorda a tutti gli enti no profit che operano a favore dei minori a livello locale, e internazionale, che nel corso del mese di novembre verrà consegnato, per il sesto anno consecutivo, il Premio Federico Mari. Una particolare attenzione verrà riservata a enti che svolgono la propria attività in forma di volontariato. Le richieste vanno inoltrate all'associazione entro il 31 ottobre.
